横琴粤澳深度合作区 资料图片

7月18日,中华

人民共和国出入境管

理局出台《积极支持

促进横琴粤澳深度合

作区建设发展若干出

入境管理服务措施》

(以下简称《若干措

施》),全面落实《横琴

粤澳深度合作区建设

总体方案》,进一步促

进合作区高水平开放

高质量发展,推动构

建琴澳一体化发展格

局,助力粤港澳大湾

横琴粤澳深度合作区

规划定位和建设发展

需要,充分对接粤澳

各方和广大出入境人

员诉求,重点包括便

利人员车辆跨境流

动、服务特色产业发

展、保障社会民生三 个方面。《若干措施》

即日起施行。

《若干措施》紧扣

区建设

粤消宣



横琴合作区迎来 揽子出入境新便利

横琴口岸试点推行"常旅客"计划

便利人员车辆跨境流动方 面、《若干措施》明确在横琴口岸 试点推行"常旅客"计划,对经常 往返琴澳两地的商务公务人员、 澳门高校职工等符合条件的出

入境人员,提供"常旅客"通关便 利安排;实行出入境通关车辆 "合作查验、一次放行"新模式, 实现跨境车辆"一次排队,集中 采集,联动放行";进一步提升出

入境车辆通关效率,建设智能化 车体检查系统,推动实现车体检 查一次停车、信息共享共用、结 果同步判定,减少跨境车辆停车 检查次数和等候时间。

跨境会展工作人员办签证(注)更方便

服务特色产业发展方面, 《若干措施》明确为参加合作区 与澳门联合举办跨境会展工作 人员、专业参展人员和持有展 会票务证明的境内外旅客,依 法依规提供申请办理出入境证

件、签证(注)便利,并为上述人 员和展品运输车辆提供预约办 理、随到随办、快速通关保障, 大力支持服务文旅会展商贸产 业发展;实行进入合作区港澳游 艇"定点停靠、就近联检"新监管

方式,适应水域扩大开放需要, 优化网上申报检查流程,加快完 善游艇码头安全基础设施和边 检监管系统建设,促进合作区游 艇产业发展和海岛旅游资源开 发,支持促进旅游业发展

横琴口岸设跨境学童专用学生诵道

保障社会民生方面,《若干 措施》明确为经横琴口岸前往 澳门机场乘机的旅客提供通关 便利,支持加快横琴口岸二期 工程客货车通道、澳门大学横 琴校区与横琴口岸专用通道建 设,支持合作区研究开通琴澳 水运新航线,进一步便利两地

居民日常通行;在横琴口岸旅 检大厅设置跨境学童专用学生 通道,对乘坐巴士集中通关的 跨境学童,以及上下车辆不便的 残障人士、老年人实行随车查 验,优先为相关危重病患及家 属、医护人员办理出入境手续, 进一步便利特定群体快速通关;

优化进出合作区跨境车辆备案 手续,实现车辆信息自动备案, 已办理旅客快捷通关的驾驶人 员,无需再到现场采集信息,节 省往返办理时间,进一步便利澳 门机动车入出合作区。

措施落地!

文/图 羊城晚报记者 李旭 横琴口岸首位"常旅客"顺利出

7月18日,中华人民共和国 出入境管理局《积极支持促进横 琴粤澳深度合作区建设发展若干 出入境管理服务措施》(以下简 称《若干措施》)公布并施行。其 中,在便利人员车辆跨境流动方 试点推行"常旅客"计划,对经常 往返琴澳两地的商务公务人员、 澳门高校职工等符合条件的出入 境人员,提供"常旅客"通关便利

当天,记者在横琴口岸看到, 珠海边检总站横琴边检站已在出 境、入境旅检大厅设置"常旅客" 通道。下午3时左右,首名"常旅 -澳门街坊会联合总会广 东办事处助理主任董文伟从通道 顺利出境

"我从澳门家中往返横琴工 作已经四年了,从澳门机动车入 出横琴到如今横琴口岸旅检区域 '合作查验、一次放行',出入境 管理服务一次次改革创新让通关

越来越便捷,琴澳两地人员往来 也愈发密切。"董文伟说,"横琴 口岸见证着琴澳两地突飞猛进的 变化,相信随着'常旅客'通道开 通,穿梭两地双城生活的故事也 会更加美好。"

珠海边检总站横瑟边检站副 站长曾向介绍:"目前,经常往返 琴澳两地的人员占每天出入境总 量的比重较大,综合考虑出入境 规模、通关群体构成、口岸现场 条件等因素,我们为这部分群体 提供'专道专放'便利安排,有利 于提升整体口岸通关效率,服务 促进横琴粤澳深度合作区发展。 下一步,我们还会进一步优化查 验流程,让'常旅客'通关更快 体验更好。

《若干措施》紧扣横琴粤澳深 度合作区规划定位和建设发展需 要,充分对接粤澳各方和广大出 入境人员诉求,将进一步促进琴 澳互联互通。珠海边检总站方面 表示,已制定贯彻落实《若干措

施》的方案,明确各项措施具体 实施的时间表、任务图

曾向告诉记者:"我们目前已 完成'常旅客'通道、跨境学童通 道的现场设置,出入境通关车辆 '合作查验、一次放行'新模式已 进行到联调联试阶段。接下来, 我们将坚决贯彻落实上级决策部 署,逐条逐项认真落实《若干措 施》,主动服务促进横琴粤澳深 度合作区建设发展,助力推动澳 门长期繁荣稳定和融入国家发展 大局。

据了解,自2021年中共中 央、国务院印发《横琴粤澳深度 合作区建设总体方案》以来,合 作区建设加速推进,对外开放水 平不断提高,琴澳两地往来人 员、车辆数量大幅提升,特别是 今年以来,横琴口岸日均客流量 和车流量增幅明显,已分别从 2019年的日均 2.5万人次、2700余 辆次,增长至日均约4万人次。 5400余辆次。



上门经济"渐热,相关法律法规和行业标准亟待完善

如何为服务敞开大门 将风险拒之门外

上门喂宠、上门代厨、上门 理发、上门美容……近年来, "上门经济"悄然兴起,受到部 分消费者青睐。记者调查发 现,"上门经济"颇具发展潜力, 有企业相关服务订单增长明 显。但在给消费者带来便捷生 活体验的同时,其服务质量、风 险隐患等问题也备受关注。"上 门经济"前景如何?面临哪些 挑战? 专家、粤消委会有何建 议和消费提醒?



管师),平日除了在店里看管 寄养的宠物外,她也为客户提 供上门喂养宠物的服务。

时通知用户、自带手套鞋套 应急、做好个人消毒工作等。

"今年前6个月上门订 单增长在45%左右,从目前 形势来看,估计今后会越来 越高。"广州某知名美妆店老 板告诉记者,除了线下门店

外,上门服务也是该品牌主 营业务,包括上门美甲、美 睫、染发、烫发、化妆等,除了 加收50元至200元的上门服 务费外,其他收费标准和线

记者调查发现,随着人 们生活工作节奏加快,以前 这些只能去门店享受到的服 务,如今也可"搬"到家中。 广州某家庭服务有限公司负 责人表示,"上门代厨""上门 理发"等"点对点"的上门服 务业态受到消费者广泛欢 迎,"今年公司招人比往年翻 了两倍,特别是一些相关专

对此,广州市社会科学 院研究员彭澎认为,上述现 象反映出消费者需求更加分 散化、多元化,社会分工更 加精细化、专业化,上门服 务等经济形式在规范发展的 前提下将有较为广阔的市场

服务种类日渐丰富,尤其受年轻人青睐

近年来,伴随着数字经济 蓬勃发展和市场需求多元化, 上门经济"模式应运而生。

"90后"新广州人汪小姐表 示,朝九晚六、时常加班的快节奏 工作,让"花两三个小时做美容" 变得奢侈,看到美容师能上门提 供服务,她立即下载小程序体验 了一番:"虽然费用相对于线下服 务增加了10%-30%,但节约了

值得一提的是,记者调查 还发现,提供上门服务的有一 部分是兼职的年轻人,而享受

上门服务的,也是年轻人居多。 彭澎分析表示,繁荣的市 场经济下,物美价廉的商品和 服务变得唾手可得,互联网又 缩短了供需之间的距离,因此, 不少年轻人开始倾向于选择上 门服务来解决问题、享受生活。

足不出户就能吃到厨师上 门做的饭菜,买菜、做饭甚至是 洗碗都不用管;假期出游,家里 的宠物宝贝不用送去寄养,有 人上门喂食、铲屎;工作忙碌一 天,不用出门即可享受上门按 摩服务;宝宝满月,可请理发师 上门剃胎发……"上门经济"服 务种类愈发丰富。采访中,多 位业内人士向记者表示,如今, 服务行业利用互联网平台推出 上门服务已成为一种趋势。

天眼查数据显示,我国现 存上门服务相关企业达到两万 余家,涵盖了外卖、家政、洗衣、 宠物、美甲、按摩、维修、餐饮等 各个领域。不同领域的上门服 务在为消费者提供便捷的同时 也创造了更多的就业机会。例 如,收纳师近年逐渐走俏,成为 最热门的新兴职业之一。

市场规范相对不足,消费者从业者都有顾虑

"上门经济"意味着,服务 人员要进入消费者家中,这是 否存在安全隐患? 过程中如何 保障双方权益? 这些都是值得 探讨的问题。

对此,广东省消委会指 出,"上门经济"是一种新兴业 态,目前法律法规、行业标准、 监管规制等方面还未形成完 善的制度体系,市场规范相对 不足。一些从业人员未经过 专业培训,不具备相关资质条 件,业务水平参差不齐,有些 从业人员甚至没有加入正规 公司或平台,纯粹是自己单 干,消费者面临较大不确定性 风险

现实中,消费者在选择从 业者的同时,一些从业者也在 小心地选择客户。双方之间交 易的达成,则基于彼此试探过 程中建立的信任。记者注意 到,网上一些上门私教健身的 帖子中,有女性教练标注了只

接女顾客订单,如果是男顾客,

只能选择线上课程。 采访中,记者了解到部分 上门服务在收费环节也颇有争 议。一位提供上门形体私教课 的人士表示,试听课结束后,课 程 10 节起卖,且需预支付费 用。当记者问及如购买课程套 餐会否签订合同以防止跑路或 者纠纷引发的维权问题时,对 方并没有直接回应,只表示"我

建立健全管理制度,强调三方订约履约

在北京德和衡(广州)律师 事务所赵绍华律师看来,"上门 经济"与本地生活结合后,在给 广大消费者带来极大便利的同 时,相关问题不容忽视。他认 为,如果客户是单身女性或者 孤寡老人,需要谨慎对待。由 于上门服务涉及隐私、人身等 诸多安全问题,建议相关平台 设置预先审核制度,例如事先 审查上门人员的工作年限、工

作记录、健康证明、是否有行政 刑事处罚记录等。另外,消费 者在接受服务时也有好坏评 价、安全警告等消费体验权利。

'合同内容需要明确,且履 行合同需进一步保障,应强调平 台、服务人员、消费者三方线上订 约线下履约。"赵绍华建议实行预 付制,用以负担交通费、客户违约 等情形;平台也可向服务人员收 取保证金,以防服务人员与客户 发生冲突或者不负责任等情形, 从而提高服务满意度。

怎会干这事!"

广东省消委会也呼吁,提 供相关服务的平台和经营者应 采取建立健全各项管理制度、 严格审核上门服务人员资质、 加强服务人员培训和管理、提 高上门服务标准化程度、建立 完善信用评价和投诉处理机制 等措施,有效保护消费者合法 权益,促进行业健康有序发展。

体验上门服务,注意"二查三确认" 提醒

广东省消委会建议消费者 在选择上门服务前,做好"两个 查看",筛选信誉好、服务规范 的平台和经营者。一是查看企 业登记注册及信用信息,尽量 选择正常经营且无违法违规记 录的公司或平台,避免接受个 人提供的服务及私下交易;二 是查看服务人员健康证明、工 作证、资格证书等信息,如果涉 及危险作业或可能造成雇主财 产损失的服务,还要确认服务 人员所在公司或平台是否购买 相应保险等。

广东省消委会还指出,上

门服务种类繁多且不断有新型 服务形式出现,考虑到目前大 部分服务品类缺乏统一的服务 流程、质量标准和行业规范,服 务质量良莠不齐,加之上门服 务大多通过线上短视频等方式 进行广告宣传,容易夸大效果 乃至虚假宣传,因此,建议消费 者在下单前做到"三个确认", 并最好以书面方式进行约定。 一是确认具体的服务事项明

细、具体服务流程、服务质量标 准;二是确认各项服务内容的 收费标准、是否存在其他需要 额外收费的项目;三是确认未 达到服务预期效果的处理方 式,以及退费等售后保障。同 时,建议消费者树立合理的心 理预期,不轻信广告宣传内容 和效果,不一次性预付大额费 用,避免造成较大损失。

此外,消费者应注意留存 相关证据。在服务过程中如发 生不合理的加价行为或损害人 身财产安全行为时,应立即中 止服务,并及时向平台、经营者 反馈,在协商无法解决的情况 下,可通过当地消费者委员会 或当地 12345 等渠道进行投 诉,依法维护自身合法权益。